



拜登(左)和其子亨特·拜登的资料照片 新华社发

美国民主党籍总统约瑟夫·拜登1日晚宣布赦免儿子亨特·拜登，称亨特遭到不公平对待，因为其身份而被特别针对。拜登此前曾多次表示不会使用行政权力赦免儿子或为其减轻处罚。

欧盟明年将向乌克兰提供180亿欧元援助

新华社电 据乌克兰总统网站12月1日报道，新任欧洲理事会主席安东尼奥·科斯塔1日访问基辅时表示，欧盟明年将向乌提供180亿欧元援助。

科斯塔当天和欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯访问基辅，并与乌总统泽连斯基举行会晤。科斯塔说，欧盟本月将向乌额外提供42亿欧元用于支持乌财政。明年1月起，欧盟每月将向乌提供15亿欧元援助，这些资金来自被冻结的俄罗斯资产收益。

科斯塔还说，欧盟将帮助修复乌克兰受损的能源设施。双方还讨论了加强乌防空能力和弹药供应、支持乌国防工业发展、对俄罗斯新一轮制裁等问题。

泽连斯基当天还单独会见了卡拉斯，双方讨论了乌克兰加入欧盟谈判问题。

拜登改口，宣布赦免儿子亨特

此前曾多次表示不会使用行政权力赦免他

亨特涉非法持有枪支和逃税罪

拜登在一份白宫声明中说，自就职第一天起，他就承诺不会干预司法部决策，即便看到亨特“遭选择性和不公正的指控”，他也信守承诺，但“亨特被挑出来仅仅因为他是我儿子”，任何理性的人看到相关事实后都会得出这一结论，“但这是错的”。

据路透社等多家外媒报道，白宫方面先前多次强调，即便亨特获罪，拜登也不会在他离职前赦免他或为他减刑。

亨特现年54岁，是拜登次子，也是他唯一在世的儿子。亨特2018年购买枪支时在一份联邦购枪表格上未披露自己非法使用药物或对麻醉品成瘾的情况，并且非法持有枪支11天。今年6月，法庭裁定他受到的三项重罪指控均成立。

司法部还指控亨特在花数数百万美元过着奢华生活的同时，却没有

有缴纳至少140万美元税款。亨特今年9月对全部9项逃税指控认罪。他早先与主控检察官戴维·韦斯达成认罪协议，但协议去年7月未获法庭批准。

特拉华州和加利福尼亚州两家联邦法院分别原定于12日、16日对亨特涉枪和逃税罪行量刑宣判。据美联社报道，拜登的赦免令意味着亨特不会再因上述罪行获刑。赦免令同时明确，亨特在2014年1月1日至今年12月1日期间，经证实或可能犯下、参与犯下的违反联邦法律的罪行都将获得赦免。

拜登1日替亨特辩解称，几乎从未有人因填写购枪表格所受联邦重罪指控出庭受审。而且，像亨特这样因药物成瘾而迟缴税款、但已补齐税款本息和罚金的人，一般最终都不会获罪。

特朗普说拜登是“滥用司法”

拜登强调，他的政治对手希望用选择性指控来打击亨特，进而打击自己，“没有理由”认定类似攻击会就此停止，“该适可而止了”。他既是总统，也是父亲，希望美国民众理解他为何作出这一决定。

共和党籍当选总统唐纳德·特朗普先前一直指责拜登和民主党利用司法诉讼对他施加“政治迫害”，共和党方面也借机抨击美国司法系统不公，并对亨特过于宽容。

特朗普1日在社交媒体上说，

拜登赦免亨特是“滥用司法”。

按法新社说法，拜登赦免儿子的举措让美国司法系统的独立性再次受到公众审视。特朗普所受全部刑事指控目前陷入僵局，几乎可肯定，特朗普不会因这些指控而入狱。亨特所涉案件一直困扰拜登家族，在今年大选年尤为如此。然而，在拜登退出总统竞选后，共和党人想拿亨特“杀鸡儆猴”的热情大多消退”。

据新华社电

新闻链接

美国历史上那些引发争议的总统赦免事件

1974年9月8日，时任美国总统福特赦免其前任、因“水门事件”下台的尼克松。随后的民调显示，多数美国人不赞成赦免尼克松。1976年，福特竞选总统失败。美国历史学家认为，赦免尼克松是福特竞选总统失败的主要原因之一。

2001年1月20日，克林顿在卸任总统当天赦免140人，包括其同母异父弟小罗杰·克林顿和富豪马克·里奇。

2020年11月25日，时任美国总统特朗普宣布，赦免前总统国家安全事务助理迈克尔·弗林的全部罪名。美国国会众议院民主党高层人士批评特朗普滥用总统赦免权力。

2020年12月22日，特朗普赦免15人，其中包括被判枪杀伊拉克平民罪名成立的前“黑水”保安公司雇员。联合国人权理事会雇佣军问题工作组5名专家发表声明说，特朗普此举违反了美国应承担的国际法义务，在全球范围内树立了一个破坏人道主义和侵犯人权而不受惩罚的坏榜样，所有《日内瓦公约》的缔约国都应对这一做法予以谴责。

2020年12月23日，特朗普宣布赦免26人，包括其长期顾问罗杰·斯通、其前竞选团队负责人保罗·马纳福特和女婿贾里德·库什纳的父亲查尔斯·库什纳。据新华社电

韩国教职员工抑郁症增多

据新华社电 韩国近期一项统计显示，近年来韩国学校教职员工因抑郁症和焦虑症寻求治疗的情形增多，这一现象引起关注和担忧。

在韩国大学、中学、幼儿园和托儿所中，2023年平均每1000名教职员工中分别有超过25人、近29人、近17人和约19人因抑郁症就医，而2018年的数据分别为近15人、15人、10人和近11人；平均每1000名教职员工中分别约有21人、24人、15人和17人因焦虑症就医，而2018年数据约为15人、15人、11人和12人。

韩国学校教师因精神压力大，患病乃至酿成悲剧的案例时有发生。

教师群体长期精神压力过大的状况日益受到关注。自去年11月以来，首尔不少中小学校相继试行家长探访预约制：家长不能再像以前那样随意前往学校探视子女、拜访教师，而是需要电话或网络预约，获校方批准后方可成行。

家长探访预约制引发热议，有人支持，有人质疑和反对，有人则呼吁优化具体流程。

我国研制出一种新型材料可去除水中99.8%微塑料

据新华社电 记者从武汉大学获悉，该校资源与环境科学学院邓红兵教授团队和华中科技大学周雪教授团队研制了一种可重复使用、可生物降解的新型全生物质纤维海绵，其首次使用时可吸附水中99.8%的微塑料，为清除水中微塑料提供了新策略。相关研究成果日前发表在国际学术刊物《科学进展》上。

研究团队利用灌溉水、湖水、海水和池塘水四种实际水源的样本对材料性能进行了评估，发现这种材料的吸附能力基本上不受水中无机颗粒、重金属、有机污染物和微生物的影响，确定了其在实际水域中的稳定性。研究显示，这种新型全生物质纤维海绵在第一次吸附循环中可以去除水中99.8%的微塑料，五个循环后，仍保持了超过95%的去除率，表明它具有良好的可重复使用性。

“生物质材料是解决水中微塑料污染这一复杂问题有效、经济的方案，这种全生物质纤维海绵制备方式简单，具有大规模生产的潜力，有望在不久的将来应用到现实生活中的大规模水处理或家用净水器内。”邓红兵说。

“好意同乘”出事故 责任如何划分？

最高法发布交通事故责任纠纷典型案例

新华社电 最高人民法院2日发布5个交通事故责任纠纷典型案例，充分发挥典型案例宣传教育和示范引领作用，引导各方增强交通安全责任意识。

及时、充分保障和救济被侵权人，是人民法院在交通事故责任纠纷案件审判中的首要关注。据介绍，人民法院在司法实践中恰当界定赔偿范围，准确分配各方当事人责任，及时对当事人进行救济。在金某诉谭某、某保险公司机动车交通事故责任纠纷案中，人民法院对于超过法定退休年龄但仍依靠劳动获取收入的被侵权人的误工费赔偿请求予以支持，体现了对被侵权人的周延保护。

交通事故往往造成人身、财产损害，甚至造成伤残、死亡等严重后果，导致被侵权人生活陷入困顿。李某与周某、张某机动车交通事故责任纠纷案中，人民法院判令未依法投保交强险的投保义务人在交强险责任限额内与交通事故侵权人共同承担赔偿责任，及时维护被侵权人权益。该案例也提醒广大车主依法投保交强险，为自身和其他交通参与者做好最基本的保障。

王某与李某、某保险公司机动车交通事故责任纠纷案中，非机动车一方具有较大过错，人民法院依法判令适当减轻机动车一方赔偿责任，督促非机动车驾驶人增强安全责任意识，共同构建安全和谐有序的道路交通

环境。颜某与刘某、顾某、某保险公司机动车交通事故责任纠纷案中，人民法院准确适用法律，就“搭便车”中产生的事故损失在驾驶人、乘车人间合理分配，一方面体现了对“好意同乘”的肯定和维护，另一方面也督促驾驶人同样强化责任观念。

此外，人民法院注重在个案中探索经验，健全完善多元解纷机制，努力搭建群众维权便捷通道。李某诉王某等机动车交通事故责任纠纷案中，人民法院积极向保险公司说理劝导，同时针对诉讼背后的绩效评价等问题提出意见建议。该保险公司自愿撤回上诉并立即支付赔偿款，纠纷得以便捷有效解决。